
  M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 40-2024, celebrada el día 24 de octubre del año 4 

2024 a las 15:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Viviana Loaciga Corea                                Vicepresidente Municipal 8 

José Manuel Vargas Chávez                      Regidor Propietario 9 

Grethel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 10 

Esteban Caballero                                       Regidora Propietaria 11 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente  12 

José Antonio Flores Velázquez                   Regidor Suplente  13 

María de los Ángeles Gómez Jiménez        Regidora Suplente  14 

Rosita Elena Mairena Lanza                        Síndica Propietario 15 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 16 

Leovigilda Vílchez Tablada                          Síndica Suplente 17 

 18 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 19 

Chávez, Vicealcaldesa Municipal, Nayeli Rojas, Asistente de Coordinador de 20 

Tecnología e Información Municipal, Eladio Bonilla Morales, Coordinador de 21 

Tecnología e Información Municipal, Paola Gonzaga Miranda, Secretaria de 22 

Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 23 

 24 

1-  Punto Único  25 

 26 

1.1 -  Presentación de Proyecto Subestación Eléctrica, por parte del ICE. 27 

 28 

1.2 - Conocer los oficios MLC-DAM-OF-0528-2024 y MLC-DAM-OF-470-29 

2024.  30 



2- Cierre de sesión. 1 

 2 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 3 

La Cruz, dice: Buenas tardes compañeros y compañeras, primero que todo 4 

desearles, una hermosa tarde, igual aprovecho para saludar al señor alcalde, 5 

señora Vicealcaldesa, señoras y señores, regidores y Regidoras, señoras, 6 

Síndicos y Síndicas, los compañeros de la plataforma, Nayeli Eladio, nuestra 7 

señora secretaria. A los personeros del Instituto Costarricense de Electricidad, 8 

que hoy están presentes en este Concejo desearles una hermosa tarde y gracias 9 

por estar aquí presente igual a todos los que nos ven y nos escuchan por medio 10 

de la plataforma de la Municipalidad de La Cruz. Para el día de hoy compañeros, 11 

vamos a celebrar la sesión extraordinaria número 40-2024, como agenda 12 

tenemos. La presentación de proyecto de subestación eléctrica por parte de ICE 13 

y conocer los oficios, MLC-DAM-OF-0528-2024 y MLC-DAM-OF-470-2024. Pero 14 

antes de dar inicio a avanzar en esta agenda, voy a solicitarle al compañero Luis 15 

Ángel que nos haga una pequeña oración para así encomendarnos en las manos 16 

del señor, así les pediría a los que gusten. En no sobre nuestros pies. 17 

ORACIÓN.  18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias, compañero Luis, igual vuelvo y repito, 21 

bienvenidos al cantón de la Cruz, a los que no son parte de este cantón, los 22 

personeros del Instituto Costarricense de Electricidad, este es su espacio, puede 23 

tomar la palabra. 24 

 25 

ARTICULO PRIMERO 26 

AUDIENCIA  27 

 28 

El señor Agustín Murillo, ICE, dice: Ahí está, sí, buenas tardes. Estival de 29 

miembros del Consejo Municipal. Para nosotros es un orgullo y es una gran 30 



oportunidad que ustedes nos hayan abierto este espacio para conversar. Nuevos 1 

detalles sobre el proyecto de la subestación eléctrica para el cantón de La Cruz. 2 

Me presento mi nombre es Agustín Murillo, yo trabajo en el ICE en este momento 3 

como encargado de la división transmisión. En otros momentos ustedes han visto 4 

por acá compañeros de otras divisiones hermanas, como por ejemplo la división 5 

de distribución y comercialización, quiénes son los que responsables de darles 6 

el servicio de distribución de media atención de llegar con los medidores hasta 7 

cada una de las casas de ustedes, bueno, hoy nosotros somos de la división 8 

responsable de la alta tensión. Esa división que se encarga de que con las 9 

grandes torres y con las líneas de alto voltaje tengamos subestaciones donde se 10 

puedan colocar los transformadores de los cuales se alimentan los circuitos de 11 

distribución. ¿Y bueno, qué nos tiene hoy aquí? La subestación más cercana 12 

que tenemos nosotros acá es la de Liberia. Eso nos da una idea de la gran 13 

distancia que recorren los circuitos de distribución para llegar hasta. ¿Qué es lo 14 

que buscamos con este proyecto? Y en otras sesiones previas ya han avanzado 15 

y han conversado en el tema. Mejorar la calidad, mejorar la continuidad del 16 

servicio para la Comunidad de la Cruz y bueno para esta. Para esta institución 17 

es un compromiso primordial dotar de las mejores condiciones para dar el mejor 18 

servicio en esta Comunidad y es ahí donde hoy quisiéramos exponerles los 19 

principales logros que se han tenido hasta este momento. Que van muy de la 20 

mano, tal vez de trámites, pero que son las claves necesarias para que el 21 

proyecto se haga una realidad. Quisiera empezar nada más repasando un 22 

poquito lo que les comentaba desde. Liberia actualmente es que se traen las 23 

líneas de distribución en 34500 voltios, que son las responsables de que hoy 24 

tengamos el servicio eléctrico acá, pero con una gran problemática de eventos, 25 

a veces una rama, a veces un animalito, tantas cosas que los afectan y que 26 

ustedes los perciben como cortes y tal vez no sólo aquí en el centro de la 27 

Comunidad, sino entre más nos alejamos o, mejor dicho, nos acercamos a la 28 

costa. Quizás ahí las afectaciones son mayores. Es por eso que, bueno, el ICE 29 

se avocó de lleno de la mano de la administración superior para plantear el 30 



proyecto y darle lugar a este hito muy importante que les traemos hoy. O, como 1 

dicen, como el pancito caliente, n la sesión 6653 del pasado 17 de octubre de 2 

este año, el Consejo Directivo del Instituto Costarricense de Electricidad le dio la 3 

aprobación para que la administración del ICE pueda arrancar oficialmente con 4 

el proyecto. Eso no significa que hasta ahora vamos a empezar a verlo. Eso no 5 

significa que hasta ahora vamos a empezar a plantear ideas, no desde hace 6 

mucho tiempo se está trabajando al respecto. Ya hay toda una propuesta y un 7 

estudio de factibilidad que fue el que permitió que el Consejo Directivo nos 8 

aprobara. Ya se tiene claridad de dónde se debe de ubicar esa subestación 9 

eléctrica, ya se tienen todos los estudios preliminares desde el punto de vista 10 

técnico. Faltan detalles desde el punto de vista legal que seguir amarrando, y 11 

eso es un poco lo que venimos hoy a exponer ante. Bueno, por ahí quedan los 12 

textos de lo que acordó el Consejo Directivo, que básicamente es lo que ya nos 13 

permite de inmediato empezar a invertir en costos directos del proyecto para el 14 

desarrollo del mismo. ¿Y bueno, para llegar a tener esta subestación, qué es lo 15 

primero que necesitamos? ¿De ahí? Básicamente lo que necesitamos es el 16 

terreno, la ubicación. En momentos anteriores ya se ha presentado ante ustedes 17 

la propuesta, ya se han hecho estudios sobre un terreno que en este momento 18 

es propiedad de esta municipalidad, sobre el cual reúnen las características 19 

idóneas para la instalación de esta subestación y tal vez más adelante lo vamos 20 

a repasar, pero tal vez ustedes dirán por qué es ese terreno, ¿cuál es la condición 21 

que tiene? Bueno, lo primero es que esté cerca de una línea de transmisión. Y 22 

en este caso tenemos identificado un inmueble que está prácticamente al lado 23 

de la línea de transmisión de 230000 voltios que viene desde Nicaragua hacia la 24 

subestación de Liberia. Y esa es la razón por la cual además de temas 25 

ambientales, topográficos, principalmente facilidades de acceso, son muchas las 26 

consideraciones por las cuales tenemos que llegar a la escogencia de un terreno 27 

y ese es el que el que nos tiene hoy aquí presentes ante ustedes. Ahora bien, 28 

resulta que de lo último que hemos conversado y de la información que nos ha 29 

llegado por parte de los compañeros responsables del proyecto, los compañeros 30 



líderes que se están acercando a conversar con ustedes, nos damos cuenta que 1 

ese terreno tiene una característica y es que está catalogado como un bien 2 

demanial al tener esa característica. Y tratar de seguir la ruta que estamos 3 

buscando y negociando con ustedes. Nos enfrentamos a una realidad jurídica y 4 

esa realidad jurídica es que para que ese bien demanial pueda ser donado, al 5 

ICE, tenemos que ir posiblemente a un proyecto de ley en la Asamblea 6 

Legislativa. ¿Cuánto nos puede tomar eso? ¿Cuánto tiempo lograr? ¿El 7 

consenso para que la Asamblea Legislativa nos dé esa donación es realizable? 8 

Posiblemente sí. Yo creo que nadie va a discutir la importancia y el interés que 9 

se tiene para que la Comunidad de La Cruz cuente con la mejor calidad de 10 

servicio. No obstante, hoy quisiéramos presentar ante ustedes una propuesta 11 

que dotaron los mismos legisladores al ICE para el desarrollo de infraestructura 12 

eléctrica de ese tipo, y ahí hacemos mención a esa ley 63131, ley de adquisición, 13 

expropiaciones y Constitución de servidumbres de Del ICE, de que data el 4 de 14 

enero de 1979. Y es que, amparados a esa ley, el tema del carácter demanial 15 

del terreno nos podría acelerar dramáticamente las posibilidades de que el ICE 16 

entre en posesión ya desde el punto de vista jurídico y legal de ese terreno. 17 

¿Ahora, cuál es el objetivo de esta conversación esta tarde? A veces usar el 18 

término expropiación suena muy duro. Cosas de ese tipo, tal vez en nuestro 19 

vocabulario suena mucho más cercano. Más cordial el concepto de donación, 20 

aquí quisiéramos recalcar y reafirmar. Como dicen subrayarlo y ponerlo en 21 

negrita, la relación cordial del ICE y la cercanía con este órgano y con toda la 22 

comunidad de La Cruz es lo que se convierte en nuestra prioridad para preservar 23 

el hecho de que estemos valorando la posibilidad de invocar una ley que trata el 24 

tema como una expropiación. Lo hacemos única y exclusivamente con la 25 

intención de que las cosas sean lo más crédito posible. Hoy lamentablemente no 26 

nos pudo acompañar un gran personero, el director jurídico en la institución, No 27 

obstante, el mensaje que él nos pide transmitirles o transmitir ante este órgano 28 

es muy claro. En cuestión de menos de 3 meses, el ICE ya podría con toda la 29 

legalidad, estar invirtiendo dinero en ese terreno, estar tomando posesión del 30 



mismo y estar desarrollando el proyecto, que al final es lo que buscamos para 1 

que la Comunidad cuente cuanto antes posible. Con esa calidad de servicio, 2 

entonces contándoles por dónde viene la propuesta, por dónde viene ese análisis 3 

que más de naturaleza jurídica que nada de otra cosa que hoy traemos ante 4 

ustedes. Tal vez repasando un poquito lo que nos dice esa ley, por ahí tenemos 5 

ese artículo 1, dice. Clarecen de utilidad pública los bienes inmuebles que sean 6 

fincas completas, porciones, derechos e intereses patrimoniales legítimos que 7 

por su ubicación sean necesarios, a juicio del ICE, para el cumplimiento de su 8 

fin. Es estos bienes inmuebles podrán ser expropiados conforme a esta ley, 9 

quien quiera que sea su dueño. El procedimiento establecido en esta ley previo 10 

a la etapa judicial, consiste en realizar un avalúo administrativo que establece el 11 

valor del inmueble que se requiere y en esto queremos que tenemos que ser 12 

muy claros. El ICE normalmente busca n proceso negociado con los diferentes 13 

propietarios, sobre todo, aplica mucho para cuando nos enfrentamos. Al 14 

desarrollo de proyectos en propiedades privadas. En este caso definitivamente 15 

y estamos convencidos que vamos o podríamos tener el mejor escenario para 16 

una buena negociación con este órgano municipal. No obstante, el tema que les 17 

comentaba de lo que nos establece la ley a la al considerar ese carácter 18 

demanial que tiene el terreno de la municipalidad, es donde surge esta 19 

posibilidad de valorar el uso de esta ley de expropiaciones. Este avalúo que 20 

hacía mención este artículo se somete a consideración del propietario, en este 21 

caso es el Concejo Municipal y si es aceptado, se puede firmar la escritura de 22 

compraventa de manera directa con fundamento en la ley citada, eso para que 23 

ustedes vean es la celeridad que nos permitiría estar muy pronto de nuevo frente 24 

a ustedes ya con un avalúo administrativo. Una vez ya conformado el plano 25 

catastrado del terreno que se busca para el desarrollo. Obra y empezar de la 26 

manera más expedita, lo que es ya la formalización y después vendrá todos los 27 

detalles de inscripción y demás, pero eso es lo que hemos encontrado según la 28 

recomendación de los abogados del ISSSTE, entonces, como les decía hoy, era 29 

conversar un poquito y ahora vamos a repasar un poquito más el tema de la obra 30 



como tal, pero era hacer ese encuentro inicial con la idea que reiteramos de la 1 

forma más respetuosa y con la mejor intención. Únicamente de buscar la 2 

celeridad de que esto avance de la forma más expedita. ¿Ahora qué 3 

necesitaríamos en el ICE para seguir esta ruta? Y es que aquí surge otro detalle 4 

que también tenemos identificado con respecto al terreno en cuestión, bueno, 5 

por un lado ya una vez que nosotros podamos tener ese evalúo administrativo, 6 

venir y conversar con ustedes, analizar lo que ustedes se tomen, el espacio que 7 

consideren pertinente y demás. También surge un tema de un acuerdo de este 8 

mismo órgano del 16 de septiembre del año 1999, donde se indicaba que ese 9 

terreno se iba a usar como relleno sanitario al estar ese acuerdo vigente. El tema 10 

es que se puede hacer esa expropiación sobre una parte del terreno porque en 11 

realidad no estamos pensando en toda la finca, sino en la parte requerida para 12 

el desarrollo de la obra Subestación eléctrica La Cruz. No obstante, hay una 13 

porción de terreno que sigue siendo de la municipalidad esa porción de terreno 14 

el ICE, quisiera hacer esa esa mención de la importancia de salvaguardar una 15 

característica y es que, como les comentaba al inicio, son muchos los análisis 16 

que se hacen cuando se escoge un terreno para hacer una subestación. Un 17 

relleno sanitario como tal sería total y absolutamente incompatible como un 18 

vecino para una subestación. ¿Por qué razón? Porque los rellenos sanitarios y 19 

dependiendo del manejo que tengan, pueden ser amigos o pueden atraer 20 

algunos tipos de animales este tanto terrestres como aéreos o pilotes y demás. 21 

Y recordemos que la subestación eléctrica es una gran infraestructura con líneas 22 

de alta tensión, donde 1 de los principios fundamentales de operar y mantener 23 

estas obras es mantener todas las especies animales alejadas. Yo creo que en 24 

algún momento han escuchado ustedes de que falló el fluido eléctrico, un 25 

animalito que tocó un cable, cosas de ese tipo. Bueno, eso es precisamente los 26 

riesgos que enfrentaríamos y máxime en una subestación de este nivel de 27 

tensión. Si las digamos especies animales se nos acercan a la obra, entonces 28 

por esa razón es que también venimos a solicitar ante este. Respetable órgano, 29 

la posibilidad de valorar el cambio de uso para la porción restante de la finca. Tal 30 



que, respetando plenamente la decisión que ustedes tomen y la consideración 1 

de acuerdo al plan regulador y demás, esa porción de terreno que queda de 2 

manos de la municipalidad puede hacer usada en beneficio de la comunidad, 3 

pero para cualquier uso que no exponga la obra eléctrica a los riesgos que 4 

mencionábamos anteriormente. ¿Y bueno, qué nos queda repasar un poquito el 5 

tema de la subestación? Bueno, ahí tal vez este, por la naturaleza de la de la de 6 

la proyección, es un poco difícil, pero bueno, ahí se trató de plasmar la foto donde 7 

se estaría ubicando. La subestación con respecto a lo que la comunidad de La 8 

Cruz como bien les indicaba y quizás lo más importante de esta escogencia. Ya 9 

que tal vez en esta imagen no se ve tan bien, pero bueno, nada más para repasar 10 

el terreno de la municipalidad de 71000 y resto de metros cuadrados y lo que 11 

estaríamos pensando usar para la subestación serían 30000 m2 de ese terreno. 12 

De ahí es la importancia que ese resto no corre el riesgo de que en algún 13 

momento se convierta en un relleno sanitario. Como bien les decía de lo más 14 

importante, ahí, dentro de lo que se puede apreciar, donde se ubicaría la 15 

subestación, la línea Roja Punteada que marcamos es el paso de la línea ya 16 

existente. De que viene Nicaragua y que se dirige hacia la subestación de 17 

Liberia. Entonces por eso era como para recalcar ese detalle que queríamos 18 

mencionar. Sobre la importancia de este terreno al estar prácticamente bajo la 19 

línea. ¿Y qué es lo que sucede si no estuviera ahí? Bueno, que habría que 20 

construir líneas de transmisión. Y la línea de transmisión entra también en el 21 

mismo juego que veníamos conversando anteriormente, cómo obtiene el ICE las 22 

propiedades en una etapa inicial hay que establecer una ruta para esa línea de 23 

transmisión que sea topográficamente viable, que sean terrenos estables 24 

geológicamente. Y una vez determinada esa ruta, hay que empezar a conversar 25 

con propietarios, casi en su mayoría, siempre de naturaleza privada. Ver si 26 

quieren que se les inscriba la servidumbre sobre su propiedad y sino también 27 

tener que aplicar esta ley de expropiaciones, los cuales siempre redundan en 28 

tiempos más largos para el desarrollo de este tipo de obras y es por eso la 29 

importancia que reviste para el desarrollo del proyecto este tema. Y quizás un 30 



aspecto. Y me voy a permitirme devolverme un poquito en la presentación, que 1 

tal vez no lo mencioné anteriormente que ahí está razonablemente mencionado. 2 

Este avalúo administrativo se podría analizar internamente. La aceptación de la 3 

declaratoria de interés público y traspasar el inmueble sin contraprestación 4 

pecuniaria y en eso. Lo que queremos también es exponer ante ustedes, porque 5 

todos somos al final sujetos de El cumplir con los reglamentos de que supervisan 6 

a estos entes públicos, recordemos que hay una ruta que entre comillas sería de 7 

un costo cero para el ICE, que es la ruta de la donación. Nos preocupa tomar 8 

una ruta de expropiación que lo hacemos única y exclusivamente con la mejor 9 

intención de acelerar el proceso, pero que a la postre se vuelva en un costo 10 

adicional al proyecto y recordemos que bueno parte del éxito de este proyecto 11 

es esta, cumplir con los costos que se han establecido y dónde se estaba 12 

considerando el concepto de la donación por parte de la municipalidad. 13 

Entonces, aún en la figura de la expropiación, podría existir la posibilidad de que 14 

internamente, entre el ICE y este honorable órgano se encuentre ese acuerdo 15 

para mantener los costos del proyecto de forma estable. Y bueno, básicamente 16 

esos eran los detalles que queríamos traerle. Consideramos que la noticia de 17 

que el Consejo Directivo del ISSSTE ya haya aprobado el inicio de desarrollo del 18 

proyecto es un hito muy, muy importante, lo que nos queda es terminar de definir 19 

aspectos como el mencionado y manos a la obra para que el cantón de La Cruz 20 

cuente con una calidad de servicio. Muchísimo mejor del que ya tiene hoy. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias. Si algún compañero o compañera tiene algo 24 

que agregar a lo expuesto. Tiene la palabra, señor alcalde. 25 

 26 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 27 

Buenas, buenas tardes, estimados miembros de este honorable Consejo 28 

Municipal, señora Vicealcaldesa, funcionarios municipales y especialmente a 29 

quienes hoy nos acompañan en esta sesión extraordinaria don Agustín y 30 



compañeros del Instituto Costarricense de Electricidad bienvenidos a este 1 

cantón. Celebramos con muchísima alegría el avance que tiene este importante 2 

proyecto de desarrollo para para el cantón de La Cruz. Conocemos y 3 

reconocemos el esfuerzo que vienen realizando desde ya hace varios meses, en 4 

el momento en que se le solicitó al señor Presidente de la República y a don 5 

Marco, la necesidad se les puso de mejorar el tema de la calidad de los servicios 6 

eléctricos en este cantón, como bien lo apunta don Agustín, estamos en una 7 

situación este, pues, que requiere de una sustancial mejoría en la prestación del 8 

servicio eléctrico. Dada que, como bien lo apunta, dependemos actualmente de 9 

una subestación que está a varios kilómetros de no solo del centro de La Cruz, 10 

sino bueno, aún más de comunidades más alejada con respecto al centro del 11 

Cantón y por lo tanto, muchas de las quejas en la calidad de servicio que 12 

oportunamente expresan vecinos, empresarios o inversionistas, se debe a esa 13 

condición. El desarrollo también eléctrico del Cantón, que en algún momento ha 14 

habido la la inquietud de generar. A través de eólica energía el este en el Cantón, 15 

un cantón con con muchísimas condiciones o actitud por lo menos una gran 16 

oportunidad se podría observar en  este tipo de generación de energías no se ha 17 

dado, por la ausencia de una subestación y bueno, igual a en el presente y en el 18 

futuro, las preocupaciones de las condiciones en en el servicio de un cantón que 19 

está creciendo. Y que pues obviamente, una de las condiciones es contar con 20 

un servicio de mucha mejor calidad. Tal vez a manera de compartirles hace un 21 

par de años, tal vez un menos de un entre un año y dos cerró una industria en el 22 

sector de Peña blancas, yo personalmente me reuní con el gerente porque 200 23 

personas quedaron desempleadas y nos indicaba él que el tema de los picos 24 

eléctricos los estaba, los golpeaba muchísimo. Ayer yo estuve perdón, antier 25 

estuve en Peñas Blancas en horas de la mañana y por más de casi 1 hora no 26 

hubo fluido eléctrico y me indicaban los funcionarios de aduana de que durante 27 

el día se va hasta 6 7 veces el servicio en frontera. Y eso para que los sistemas 28 

levanten, me indicaban, implica, obviamente una afectación y de ahí muchas 29 

veces que vemos filas de camiones esperando salir en Peña Blanca. Ahí es de 30 



alguna manera, pues este tipo de problemas Cuajinquil ayer tuvieron también 1 

ayer o antier, creo, tuvieron una situación similar. El problema está detectado por 2 

todos, entonces, efectivamente, don Agustín, este es un proyecto urgente y 3 

prioritario para nuestro Cantón. Yo les agradezco la voluntad que es iniciativa de 4 

ustedes de haber solicitado reunirse con los señores regidores, con el Concejo 5 

Municipal y aprovechamos también la sesión porque se transmite en vivo para la 6 

Comunidad. Muchos vecinos van a tener la oportunidad también de escuchar un 7 

poco con mayor detalle y ya formalmente. La este, la iniciativa o o la ejecución, 8 

el impulso de este proyecto que como usted bien apunta, es muy, muy importante 9 

para para el desarrollo del cantón de La Cruz.  Tal vez para los compañeros la 10 

municipalidad y para ponerlos en contexto, tiene un terreno ubicado entre el río 11 

Sapoa y el río Ánimas, en el sentido se hace Santa Cecilia lo que conocemos 12 

como el Carrizal, ahí se cuenta con un terreno de aproximadamente un poco más 13 

de 7 hectáreas, este el ICE hizo algunos estudios y valoró que esa era una 14 

ubicación viable para el proyecto y bueno, como bien indica don Agustín, el 15 

terreno es municipal. Ellos requieren una parte un poco más de 3 hectáreas que 16 

no estarían colindantes con la ruta cuatro, sino al fondo. Una ampliación de una 17 

ruta cantonal que tenemos en ese sector que actualmente es de 14 metros y 18 

existe un compromiso de la municipalidad de ampliarlo a 20 para que pueda 19 

construirse toda la infraestructura necesaria este por parte del ICE. Y bueno, es 20 

un proyecto que efectivamente don Agustin nosotros de parte no de la 21 

municipalidad del Cantón de La Cruz, obviamente va a contar con todo el apoyo 22 

algunos temas importantes. Efectivamente el terreno en el pasado fue adquirido 23 

con el apoyo de la Agencia de Cooperación española, en aquel momento, la 24 

municipalidad de La Cruz, este, pues, tenía la visión de construir un relleno 25 

sanitario propio. Los rellenos sanitarios, bueno, en el País ahorita creo que hay. 26 

5 o 6 que están totalmente en regla, que es 6 o 7 en todo el país. En Guanacaste 27 

solo tenemos uno, que es el que está en Santa Cruz. Antes de en ese momento, 28 

el apoyo que todas las municipalidades querían hacer o construir rellenos 29 

sanitarios, lo que teníamos eran botaderos a cielo abierto sin permiso. Entonces 30 



todos queríamos rellenos sanitarios sin conocer que el costo de operación de un 1 

relleno es altísimo, ¿verdad? Y que la de alguna forma la razón de ser de un 2 

relleno es más cantidad de residuos y más cantidad, porque eso es lo que va a 3 

definir los costos de operación, tener maquinaria personal, todo el 4 

encerramiento, todas las obras constructivas que requieren para que se cuente 5 

con los permisos y bueno, había esa intención, incluso en ese terreno se se 6 

perforó una fosa porque el lo que se iba a hacer un relleno en ese momento, 7 

pues, este iba a iniciar, se presentaron algunas situaciones de legalidad. El 8 

terreno no está inscrito hasta la fecha no está inscrito, eso fue una de las 9 

limitaciones y un par de recursos de amparo en temas ambientales y el proyecto 10 

no continuó de aquella fecha a la actual. En realidad, el cantón de La Cruz no 11 

tiene la intención de construir un relleno sanitario nosotros actualmente, aunque 12 

tiene un costo operativo alto utilizamos un centro de transferencia transferimos 13 

de los camiones recolectores a unas cajas especiales a un camión especial y 14 

trasladamos a Santa Cruz, allá tenemos un costo de traslado y obviamente por 15 

el uso del relleno, pero es mucho más factible que tener un relleno propio este. 16 

Entonces lo que hacemos es una transferencia de los residuos y una estamos, 17 

eso es algo que tenemos que trabajar muchísimo más debemos de generar 18 

muchísimo trabajo en el tema de recuperación, reciclaje. Tenemos un proyecto 19 

de generación de abono orgánico a partir de residuos orgánicos en Santa Cecilia 20 

tenemos varias estrategias y acciones que hemos de trabajar para que al final 21 

este tema del manejo de los residuos, pues sea lo mejor posible, pero 22 

efectivamente no hay en la actualidad la intención de construir un relleno 23 

sanitario, pero sí, efectivamente el terreno del que estamos hablando en el 24 

Carrizal tiene, tenemos el proyecto de trasladar el centro de transferencia que lo 25 

tenemos acá, este por el mirador de la Cruz hacia ese sector. Son otras 26 

condiciones, no es un relleno sanitario, hay otras municipalidades, nosotros 27 

tenemos un centro de transferencia que no tiene todavía las condiciones ideales, 28 

¿verdad? con techo y todo el manejo correcto para evitar las preocupaciones 29 

que tienen ustedes. Pero ese sería el uso que le daríamos al terreno de Dios 30 



primero y bueno más adelante contemos con los recursos para dicho proyecto 1 

que es necesario. Pero bueno, es una responsabilidad también hacerlo bien. Y 2 

por ahí no, pues vamos a a plantear un proyecto que que pueda cerrar cualquier 3 

preocupación que haya por parte del Instituto Costarricense de Electricidad que 4 

vaya a poner en riesgo la obra que ustedes pues van a a impulsar en este cantón. 5 

Y el otro tema que también pues quiero compartir con los compañeros medidores 6 

y con ustedes, es el tema de la donación del terreno. Nosotros. Bueno, de parte 7 

de la administración, toda la voluntad en ese sentido. Yo estuve revisando 8 

Agustín el tema de que, si teníamos alguna limitación, el tema de la oración no 9 

la hemos encontrado. Dada nuestra autonomía, incluso el código municipal nos 10 

autoriza. El artículo 71 a donar el terreno, pero vamos a terminar de revisar con 11 

detalle si existe alguna limitación, este la vía que ustedes consideren más 12 

apropiada y más rápida, nosotros la vamos a acompañar y no tengan ninguna 13 

preocupación en ese sentido. Recordemos y bueno, los compañeros tal vez no 14 

lo conocen este terreno. La municipalidad estaba en un proceso de información 15 

procesoria porque no está inscrito aún al nombre la municipalidad. Más bien 16 

decidimos paralizar el proceso para valorar si éramos ordenar el derecho de la 17 

información posesoria que que ejerce la municipalidad sobre el terreno o 18 

continuar con inscripción y luego proceder a donar un terreno ya inscrito. 19 

Estábamos en esa valoración incluso yo ya había remitido un documento a los 20 

compañeros del Consejo Municipal, amparado al artículo 71. Pero vamos a a 21 

terminar de revisarlo, yo le diría a los compañeros que lo pasemos a jurídico 22 

hagamos la consulta. Y si hay alguna duda, la menor la vamos a evacuar. Esa 23 

donación implicaría la donación de un derecho que tenemos que ejercemos 24 

sobre la información o la ocupación que hay sobre esas 3 hectáreas que ustedes 25 

estarían asumiendo, pues como una donación por parte de la municipalidad, 26 

Nosotros hemos realizado procesos similares con asociaciones de desarrollo 27 

donde ellos nos donan un terreno en información, profesor, y nosotros 28 

realizamos el proceso y nos ha ido bien. Pero para efectos nuestro, lo que quiero 29 

que quede totalmente claro. Por parte de los señores regidores de usted y sobre 30 



todo de la comunidad de La Cruz, es que vamos a hacer facilitadores en todo 1 

este proceso porque tenemos un cronograma de trabajo bastante exigente, 2 

bastante limitado en tiempo yo quisiera en el 2025 ver obras. Y esto implica que 3 

cada día a cada momento, cada espacio demo debe ser aprobado. No le tengo 4 

miedo tampoco al si fuese necesario, a a ir a la Asamblea mediante un proyecto 5 

de ley, tenemos buena relación con con los señores, con varios señores 6 

diputados y hasta el momento, cuando hemos requerido alguna algún proyecto 7 

de ley, alguna aprobación de verdad que nos han ayudado de manera muy, muy 8 

rápida. Podemos si fuese necesario también podríamos acudir a esa a esa vía. 9 

También está la vía del Convenio para ceder los derechos por para mientras que 10 

ellos por 50 años para mientras hacemos la la el proceso de donación definitiva. 11 

Pero que esto no se no se convierta en un obstáculo para que el proyecto pueda 12 

avanzar y caminar de verdad que es necesario, como les decía, los procesos en 13 

una frontera, el principal puesto terrestre del país. eh, entran y salen más de 14 

300000 personas al año que se vea afectado porque el servicio o la calidad del 15 

servicio eléctrico no es el idóneo. Por ponerle un ejemplo, que este estemos 16 

valorando que la modernización de un proyecto tan importante como la terminal 17 

pesquera de Cuajiniquil pueda tener alguna limitación en el tema del servicio, 18 

que debe de ser eficiente, debe ser lo mejor posible. Pues nos obliga a que por 19 

lo menos de parte nuestra como actor importante, no solo en el proceso de 20 

donación, sino en cualquier otra etapa del proyecto. Pues cuenten con el 21 

respaldo de la municipalidad, incluso toda la documentación que han solicitado 22 

resoluciones de uso, permisos, lo que han requerido y que nosotros de alguna 23 

manera podemos apoyar, hemos tratado de hacerlo de la mejor forma y cuando 24 

no nos lo dicen para mejorarlo, pero sí si un proyecto que en algún momento yo 25 

le pediría al Consejo Municipal que se declare de interés cantonal, porque lo es 26 

y va de alguna manera a a garantizar y a promover un desarrollo, pues integral 27 

y mucho mejor para el futuro inmediato del Cantón. Yo reitero las gracias por 28 

estar acá, por venir a a presentarte, a presentarse perdón ante el Consejo 29 



Municipal y por explicar un poco un proyecto que es tan importante para para 1 

todos los cruceños y cruceñas. Muchas gracias. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor alcalde, tiene la palabra Eugenio. 5 

 6 

El señor Agustín Murillo, ICE, dice: Muchísimas gracias, sí, nada más para 7 

cerrar, agradecer las palabras expresadas por el señor Alcalde. Contarles que 8 

dentro de los logros que representa para nosotros el que el Consejo Directivo 9 

nos haya dado la aprobación para seguir adelante con este proyecto, está que 10 

ya pudimos avanzar con la designación de un director de proyecto y parte del 11 

objetivo de esta visita era también presentarlo ante ustedes al señor. Don Kermitt 12 

Carvajal. Él, él va a hacer esa cara visible que va a estar muy frecuentemente 13 

ante ustedes, rindiendo cuentas, contándole los avances, pidiéndoles ayudas, 14 

todo lo que se da en la naturaleza y la dinámica propia de este tipo de proyectos. 15 

De la mano de eso solamente lo que quisiéramos es de la forma más respetuosa. 16 

Pedirles que a través de don Kermit y con la coordinación que ustedes 17 

establezcan. Se pudiera integrar un equipo de trabajo de diálogo entre las 18 

direcciones jurídicas de ambas instituciones, con el objetivo de que todos estos 19 

detalles que han quedado hoy sobre la mesa se han analizado de la forma más 20 

expedita y que se encuentre la solución más rápida en beneficio de la 21 

municipalidad y sobre todo, del cantón de la Cruz, que tanto lo necesita para esta 22 

mejora el servicio eléctrico. Y por lo demás, muchísimas gracias en nombre de 23 

todo el equipo de dice que hoy me acompaña y un gran equipo que ha estado 24 

detrás trabajando desde hace mucho tiempo para que esto avance y sea una 25 

realidad muy pronto, muchísimas gracias. 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice:  Muchísimas gracias más bien a ustedes, porque de verdad que 29 

es una información valiosa o valiosísima sería para para el cantón de La Cruz y 30 



para sus alrededores, la verdad que no voy a trillar sobre la información que 1 

ustedes ya han dado, ya las necesidades se conocen, pero vamos a hacerla de 2 

la mejor manera y como y retomo sus palabras al al inicio, ya esto es un tema de 3 

materia jurídica que hay que solucionarlo, pero que no sea el obstáculo para 4 

poder avanzar en en este gran proyecto que nos viene a beneficiar a todos. 5 

Muchísimas gracias igual, muchísimas gracias a los compañeros, pues que lo 6 

acompañan, que yo que sé en sus diferentes trincheras. Son parte de ello de 7 

verdad la Cruz y este Consejo les agradece por esa parte. Igual voy a darle la 8 

palabra al compañero regidor Caballero tiene la palabra. 9 

 10 

El señor Esteban Caballero León, Regidor Propietario, Municipalidad de La Cruz, 11 

dice: Buenas tardes a todos, bienvenidos los compañeros y los que ven la 12 

transmisión. Qué interesante, bueno, la explicación que daba inicialmente él con 13 

respecto a los picos y porque bueno, yo tengo ya 25 años de estar metido 14 

digamos en el área de de Comercio y siempre, pues hemos visto eso y en un 15 

momento dado 1 siempre conversando con funcionarios del ICE, en una ocasión 16 

hubo una persona que dijo que nosotros al cantón no teníamos el voltaje que 17 

realmente necesitábamos y por eso pasa y bueno, ahora que el señor alcalde 18 

pues comentaba que en Peñas Blancas y todo, yo digamos soy, soy de 19 

Cuajiniquil y siempre había tenido esa duda, por qué la luz? ¿Se nos va tanto a 20 

veces? ¿Bueno, es raro el día que no se va 10 veces esos picos, verdad? Yo 21 

colaboro con la ASADA de Cuajiniquil y voy a decirle que como en 3 años que 22 

tengo de estar ahí, tenemos un cerro de bombas ahí quemadas, que mucho se 23 

da por ese esa parte casual. Anoche conversaba y considero que esto es más 24 

extenso, conversaba con una clienta y le decía que teníamos una una sesión con 25 

funcionarios del ICE, entonces me decía viera que eso mismo pasa en Upala, 26 

que la luz se va constantemente entonces uno pues pues en realidad es la 27 

intervención. Es que ojalá que personas de Cuajiniquil que siempre le están 28 

preguntando a uno ¿por qué será que se va tanto? E inclusive yo en un momento 29 

dado yo dije en la ASADA, vamos a meterle una carta al ICE para que se 30 



responsabilice por cada bomba que se nos queme. Bueno, pero ahora están 1 

dando esa, pues la explicación, ya la entiendo y pues considero pues que se está 2 

trabajando para eso, ojalá que sea una realidad. Tal vez no lo voy a ver yo, que 3 

ya no se nos quemen tantas bombas en Cuajiniquil y en todo el cantón de La 4 

Cruz, porque hay muchos sectores que trabajamos, pues de la de la mano de la 5 

electricidad, como decía Alonso, nosotros ayer en Cuajiniquil a nivel comercial 6 

tuvimos 24 horas sin electricidad. Algunos productos que nos dañaron. la 7 

empresa, digamos vamos a decir helados, no se responsabiliza helados pinos, 8 

tampoco puedo decir que no le puedo echar la culpa a los del ICE, porque 9 

estuvieron trabajando hasta en horas, pero se está haciendo algo y en buena 10 

hora, pues ojalá que como dice Alonso sea para ayer ese proyecto y que se 11 

realice y qué bueno, pues que de parte del de la administración estamos en la 12 

mejor disposición, pues de que el proyecto se realice para el mejor bienestar de 13 

nuestro Cantón y más allá. Gracias. 14 

 15 

El señor Agustín Murillo, ICE, dice: Órdenes. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias, compañero Caballero, ¿algún otro 19 

compañero que desea accionar algo sobre el tema?. Sino como les indiqué 20 

agradecerles de verdad y estamos a las órdenes. 21 

 22 

El señor Agustín Murillo, ICE, dice: Gracias hasta luego y feliz tarde. 23 

 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Muchas gracias. 26 

 27 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Tal 28 

vez por ahí, bueno, el nuevo gestor del proyecto, ¿gestor es del proyecto? O K. 29 

No sé si ya tenemos correo, es importante que nos compartamos información. 30 



Muy bien. Entonces sería eso como para estar ya igual, apoyar en lo que 1 

corresponda y ponernos a las órdenes también en esta, en este, pues gran 2 

avance que tendríamos una vez este proyecto. Yo soy de de los que me gusta 3 

ver ya cuando empiezan ahora, verdad. Entonces cuando ya empiece las obras 4 

en el mismo, que es un de alguna manera una ilusión y un sueño que que es de 5 

ya empezamos a construir en el momento que las autoridades del Instituto 6 

Costarricense de Electricidad nos indicaron que si se nos iba a tomar en cuenta 7 

para para esta obra.  8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: Si gustas puedes acercarte al micrófono. 11 

 12 

El señor Kermitt Carvajal, ICE, dice: Sí este, buenas tardes, nuevamente 13 

aprovechar para comentarles que en este momento estamos con, digamos con 14 

el hito que don Agustín mencionó, ya estamos entonces. Para catastrar, para 15 

meter a al al plano a catastro eso es un paso importante. Generalmente ellos 16 

piden un visado de la municipalidad. Entonces creo que en en muy corto plazo 17 

me refiero a la otra semana, probablemente los voy a estar ahí. Tocando la 18 

puerta para que nos ayuden y le den la celeridad del caso al proceso de visado 19 

del plano y poder, digamos, continuar con el trámite. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice:  Muchísimas gracias. Compañeras, seguimos en vista de la 23 

agenda que tenemos el día. De hoy vamos a iniciar a hacer lectura del oficio 24 

MLC-DAM-OF-0582-2024 para que la señora Secretaria en este caso le dé, 25 

lectura tiene la palabra señora secretaria. 26 

 27 

1.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0528-2024, firmado por el señor Luis Alonso 28 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual solicita se tome acuerdo por parte de 29 

este Concejo Municipal, para declarar el proyecto de construcción de la 30 



Subestación en La Cruz de interés cantonal, así mismo, Amparado en el artículo 1 

71 del Código Municipal, se apruebe donar los derechos de posesión en el 2 

terreno municipal en El Carrizal de La Cruz, ubicado hace Santa Cecilia, en ruta 3 

nacional 04 al Instituto Costarricense de Electricidad, el área del terreno cedido 4 

es de 3 ha 0776 m2, por lo que se autorice al Instituto Costarricense de 5 

Electricidad proceda a realizar los trámites correspondientes para su inscripción.  6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora secretaria, tiene la palabra, señor alcalde. 9 

 10 

El señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 11 

Gracias señor Presidente. Bueno, como pudieron escucharlo el ICE, pues tiene 12 

una duda en el tema de que si se puede hacer la donación directa. El código 13 

municipal en el artículo 71 nos autoriza, pero. Me gustaría si gusta, lo puede ver 14 

en la Comisión de Asuntos Jurídicos o me lo trasladan a mí para terminar de 15 

hacer una consulta, valoraremos y a nivel de la procuraduría o algún ente algún 16 

otro ente a nivel de Asamblea Legislativa, los compañeros del ICE ahorita me 17 

indicaban que podemos hacer una reunión entre los abogados de ambas 18 

instituciones. Para terminar de aclarar si efectivamente puede ser vía acuerdo o 19 

requiere apoyo o autorización de la Asamblea Legislativa, que yo tengo mis 20 

dudas, por lo que le indicaba el artículo 71 del código municipal, está vigente 21 

entonces expresamente no se nos autoriza, pero con la finalidad de que no haya 22 

ninguna duda, si gusta, me lo traslada nuevamente para terminar de realizar las 23 

consultas. Y que ustedes puedan tomar una decisión. No solo han parado el 24 

artículo 71, el código municipal, sino también a cualquier otra jurisprudencia que 25 

podamos encontrar. 26 

 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señor alcalde, compañeros. ¿Qué les parece en 29 

este caso tomar dos acuerdos? Acuerdo número 1, que también que se declare 30 



el proyecto de construcción de la subestación eléctrica en la Cruz de interés 1 

cantonal. Si estamos de acuerdo compañeros y compañeras. ¿Quedaría 2 

aprobado en firme definitivo y dispensado de trámite de comisión con 5 votos a 3 

favor y el segundo acuerdo bueno, en vista de que como se se indicó por parte 4 

de los personeros del ICE, lo que nos acaba de referir el señor alcalde, entonces 5 

en este caso mejor sería remitírselo al departamento de alcaldía, ¿verdad? Para 6 

que realice las consultas pertinentes sobre el sobre el proyecto sobre el terreno, 7 

¿verdad? Para si se logra la donación, estamos de acuerdo compañeros y 8 

compañeras. Quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado de trámite de 9 

comisión por 5 votos a favor.  10 

 11 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 12 

 13 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, declara el proyecto 14 

de construcción de la Subestación Eléctrica en La Cruz de interés cantonal. 15 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 16 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 17 

Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas 18 

Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 19 

 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, remite al señor 21 

Alcalde Municipal, para que haga las consultas correspondientes en cuanto a la 22 

donación de terreno al Instituto Costarricense de Electricidad para la 23 

construcción de la Subestación Eléctrica en el cantón de La Cruz. ACUERDO 24 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 25 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 26 

Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas Chaves, 27 

Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 28 

 29 



2.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-470-2024, firmado por el señor Luis Alonso 1 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual solicita acuerdo de aprobación para 2 

segunda publicación del Reglamento Ley N°10.235 para prevenir, atender, 3 

sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres en la política. 4 

 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora secretaria, si alguna compañera o 7 

compañera tiene algo que externar. Si no en este caso, que se apruebe la 8 

publicación por segunda vez en el Diario Oficial la Gaceta del Reglamento de la 9 

ley 10235 para prevenir, atender, sancionar y erradicar la violencia contra las 10 

mujeres en la política para su entrada en vigencia en forma inmediata. ¿Si 11 

estamos de acuerdo compañeros y compañeras? Quedaría aprobado en firme 12 

definitivo y dispensado trámite de comisión por 5 votos a favor.  13 

 14 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 15 

 16 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba la 17 

publicación por segunda vez en el Diario Oficial La Gaceta del Reglamento de la 18 

Ley 10.235 para Prevenir, Atender, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las 19 

Mujeres en la Política, para su entrada en vigencia de forma inmediata. 20 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 21 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 22 

Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas 23 

Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice:  Compañeros, esta es la documentación que teníamos. De 27 

momento sí, no. Lo que le iba a solicitar, en este caso compañeros en es. Era 28 

alterar el orden para este conocer un documento de urgencia que necesita pues 29 

verlo o necesita la aprobación la unidad técnica que es sobre el tema de un árbol. 30 



Entonces no sé si me lo permiten compañeros y compañeras. Quedaría 1 

aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite de comisión con 5 votos a 2 

favor. Tiene la palabra señora secretaria.  3 

 4 

3.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0546-2024, firmado por el señor Luis Alonso 5 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual como lo estipula el trámite de “Corta de 6 

árboles maderables para la ampliación y/o mantenimiento de las vías públicas 7 

(la Gaceta N°163- lunes 23 de agosto 2010), Se solicita al Ministerio de 8 

Ambiente Energía sub región Liberia, conceder el permiso para la corta de 9 

un árbol que se encuentran en calle publica administrada por la 10 

Municipalidad de La Cruz, en camino Playa Rajada, código C-5-10-022). 11 

 12 

El árbol que se requiere cortar se encuentra en el derecho de vía sobre la calle 13 

que comunica a Playa Rajada actualmente se encuentra obstruyendo la vía para 14 

poder realizar los trabajos requeridos para el mejoramiento del camino.   15 

Solicito muy respetuosamente un acuerdo en firme para avalar la corta de dicho 16 

árbol ya que el mismo es parte de los requisitos que se deben presentar ante el 17 

MINAET para continuar con el trámite ante dicha institución.  18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice:  Muchas gracias, señora secretaria, compañeros, compañeros, si 21 

alguien tiene algo que externar. Sino que se apruebe la Corte el árbol que se 22 

encuentre en el derecho de vida sobre la calle que comunica a playa Rajada, 23 

según el indicado en el oficio. MLC-DAM-OF-0546-2024. Si están de acuerdo 24 

compañeros y compañeras quería aprobaron firme definitivo y dispensado de 25 

trámite de comisión por 5 votos a favor.  26 

 27 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 28 

 29 

 30 



ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba la corta 1 

del árbol que se encuentra en el derecho de vía sobre la calle que comunica a 2 

Playa Rajada, según lo indicado en el oficio MLC-DAM-OF-0546-2024. 3 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 4 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 5 

Camacho Gallardo, Esteban Jesús Caballero León, José Manuel Vargas 6 

Chaves, Viviana Loaciga Corea y Grettel Salazar Martínez). 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice:  Compañeros y compañeras, al no haber ningún otro tema en que 10 

discutir, estaríamos finalizando esta sesión extraordinaria, tengan una excelente 11 

tarde. 12 

 13 

ARTICULO SEGUNDO 14 

CIERRE DE SESIÓN  15 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 16:00 horas. 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda  23 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 


